

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. . . 3:50 pesetas.
 Id. en el extranjero. . . 25 id.
 Id. fuera. . . 14 id.
 Id. en el extranjero. . . 25 id.
PAGO ADELANTADO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

ANUNCIOS

Precios convencionales
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS
 Número atrasado DIEZ id.

IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

J. León Arias

cirujano-Dentista
 Especialista en dentaduras postizas y operaciones de la boca.
DR. RIESCO, 1.º (antes TORO)

Para los obreros

El Sr. Alcalde nos facilita la siguiente lista de donativos para la suscripción:

	Pesetas	Cents.
Excmo. Sr. D. Fermín Hernández Iglesias..	400	00
Excmo. D. Luis Espinosa.	100	00
Excmo. Sr. Duque de Tamames.	250	00
D. Juan Sahagún de la Horta.	15	00
D. Tomás Zumalacarre-gui, presidente de la Audiencia.	15	00
D. Francisco Madruga.	10	00
D. Juan Sánchez y Sánchez (de Carreros).	15	00
D. Valentín Muñoz Navar-ro.	5	00
D.ª Lucía Valladares..	25	00
Excmo. Sr. Duque de Ve-ragua.	100	00
D. Ramón Gil.	25	00
Excmo. Sr. Conde de Ma-lladas.	100	00
Excmo. Sr. Marqués de Cerralvo.	100	00
D. Dionisio Allu.	5	00
D. Francisco PintoSantia-go.	5	00
Excmo. Sr. D. Gerónimo R. Yagüe.	100	00
D. Gonzalo Sanz, (direc-tor del Boletín de prime-ra enseñanza.	25	00

ULTIMA HORA DE AYER

Madrid 23.

Han sido nombrados individuos del censo de la Habana los señores marqués de Esteban, Segundo Alonso, José del Cueto y Saturnino Martínez, que figuran en el partido liberal, y los Sres. conde de Macujes Antonio Jover, Enrique Moro, Lorenzo Betchi y Fernando Remisa afiliados a la agrupación conservadora.

El Ministro de Ultramar ha dispuesto el abono de las pagas de Julio, Agosto y Septiembre a los pasivos de Filipinas y una paga a los de Puerto Rico.

El Ministro de Ultramar acaba de dirigir al general Blanco el siguiente cablegrama.

Madrid 23.—El heroico Ayuntamiento de Zaragoza, sintiendo latir con orgullo corazones españoles ante telegrama V. E. refiriendo heroismo defensores de Guamo, ha acordado consignar en acta un recuerdo cari-

ñoso, un aplauso entusiasta a aquellos heroicos soldados de Baza y enviar a V. E. 1.000 pesetas para ellos, rogándole por mi conducto les haga saber el saludo de afecto profundo y admiración sublime que les envía el pueblo de 1808.—Moret.

El Consejo presidido por la Reina ha sido brevisimo y de escasa importancia. El Sr. Sagasta dió cuenta de las impresiones que dice dominantes en los Estados Unidos sobre la muerte del teniente coronel, contrarias a los insurrectos cubanos por su incalificable conducta.

Acerca de la suerte del bravo militar más abajo digo lo que le comunican esta tarde al *Heraldo*, indicando la duda de que haya sido muerto. De Filipinas, según las referencias del Sr. Sagasta a la Reina, los preliminares de la paz se están llevando a cabo sin entorpecimiento alguno. Y no hubo más firma que el nombramiento de capitán general de Puerto Rico a favor del general González Muñoz.

No es poco el desencanto que han sufrido los lectores, si por acaso alguno de ellos ha jugado a la lotería. El 13515, agraciado con el premio mayor, marchó a Cuba como se marchan nuestros tesoros y nuestros soldados por la maldita guerra.

Un señor Gutiérrez, comerciante establecido en la Habana, vino a Madrid hace tres meses y adquirió de la Administración de Loterías de la calle de Fuencarral el número que acaba de ser premiado en unión de otros muchos, sin duda para venderlos en la isla.

El segundo ha sido expendido en la calle del Barquillo. No se sabe por ahora más que un décimo fué a Perpignan y que le han tocado cinco mil pesetas al portero de la presidencia, al simpático Paco, un gallego muy servicial a quien los periodistas le debemos más de una noticia. El tercero ha tocado a la oficialidad y tropa del crucero de guerra *Lepanto*, surto en Cartagena.

Y no hay más noticias de los restantes premios.

MENCHETA.

Salamanca

Ayer se adelantó un jornal a todos los trabajadores que trabajan estos días en obras del Ayuntamiento. A los que no han tenido colocación en estas obras se les ha dado hoy un jornal.

El Sr. D. Ricardo Sánchez Jiménez, Presbítero, celebrará por primera vez el santo sacrificio de la Misa, a las diez de la mañana del día 29 de Diciembre, en la iglesia parroquial de San Pedro de Rozados, en la que predicará el Dr. D. Miguel Sánchez Jiménez.

Será presbítero asistente su tío, D. Gaspar Jiménez Repila, párroco de la Purísima Concepción de Sala-

manca, y le apadrinarán don Emilio Sánchez y Sánchez y D.ª Antonia Jiménez Repila.

Esta noche habrá misa del gallo en la Catedral, oficiando el Excelentísimo Sr. Dean. En la capilla de Hijas de Jesús, en la capilla interior del Seminario, é iglesias conventuales de PP. Carmelitas y Dominicos, capilla del Hospicio é iglesia de Religiosas Franciscas.

Recaudación de consumos

Día 23.—Fielato de Toro, 700'73 pesetas; id. de Zamora, 279'31; idem del Puente, 722'79; intervención del Matadero, 389'25.

En el pueblo de Topas han sido denunciados al Juez Municipal seis sujetos de aquel pueblo, por infracción a la ley de caza.

Registro civil

Ayer se registraron en esta capital las siguientes inscripciones:

Nacimientos

Demetrio Beato.
 Victoria Hernández Cachazo.

Defunciones

Francisco Martín Casado.
 Remigia Flores López.
 Matías Hernández Alonso.

Hoy dará principio en la Clerencia la solemne novena en honor del Niño Jesús.

Todos los días, a la cinco de la tarde, rezado el Santo Rosario, se hará la novena con sermón, que predicará el P. Mariano L. Pajares, de la Compañía de Jesús.

Antes y después del sermón se cantarán villancicos al niño Dios, acompañados con orquesta.

El día 31, después del sermón, se cantará un solemne *Te-deum* en acción de gracias por los beneficios recibidos de S. D. M. durante el presente año, terminándose con reserva.

El día 1.º de Enero, fiesta titular de la Compañía de Jesús, habrá misa solemne a las diez y media.

Por la tarde a las cinco, se terminará la novena con sermón y solemne reserva.

El día 1.º de Enero hay indulgencia plenaria para todos los que, confesados y comulgados, visitaren esta iglesia y rogaran por las intenciones del Sumo Pontífice.

De la revista teresiana *Santa Teresa de Jesús* tomamos lo siguiente:

«En otras varias ocasiones hemos hablado y seguiremos aún hablando a nuestros lectores de éste que promete ser el gran acontecimiento religioso del siglo en España, y que vendrá a coronar dignamente la obra de este delicioso florecimiento de la devoción a Santa Teresa de Jesús, que hace veinticinco años alegre y consuela a todos los buenos.

Ya saben nuestros lectores que al frente de esa obra se halla, como en su propio lugar, el venerable Prelado de Salamanca, cuya actividad prodigiosa y eminentes cualidades, puestas al servicio de una empresa como esta, no pueden menos de augurar un éxito maravilloso, teniendo además, como tiene a su favor, la protección de la gran Santa. Según vemos en *EL LABARO*, de Salamanca, y en la *Semana Católica* de dicha ciudad, el Clero de aquella Diócesis, las Asociaciones piadosas, los católicos todos secundan debidamente a su digno Pastor, aumentando las suscripciones abiertas, y que en las demás diócesis de España el movimiento se propaga y cunde, de suerte que todo hace esperar que el proyecto de la gran Basílica ha de ser, relativamente muy pronto, una magnífica y consoladora realidad.

La empresa, ya lo sabemos, es grande y difícil, costosísima y que quiere grandes alientos. Pero estos

no le faltan al Excmo. y Rdm. Padre Cámara, que, secundado por la católica España y al lado de Santa Teresa de Jesús, lo podrá todo. ¿Qué español habrá que no quiera honrarse poniendo una piedrecita en la Basílica de Santa Teresa?

En esta capital es el delegado para recibir limosnas y hacer suscripciones a la Revista titulada *La Basílica Teresiana* nuestro teresiano amigo el Dr. D. José María Elías, Catedrático de este Seminario, los cuales donativos y limosnas se publicarán en dicha Revista.

También tiene abierta suscripción con este objeto nuestro colega *La Revista Popular*.

D. León González ha sido nombrado agente para ejercer la vigilancia é inspección en esta provincia sobre pólvoras y explosivos.

En breve contraerá matrimonio la señorita Amelia Mirat con D. Julio Santiago.

Títulos

Se han recibido en la Escuela Normal de maestras los títulos profesionales de D.ª Lucía Hernández Jorge, D.ª María González Rodríguez, doña Josefa Valentin Hernández y de doña Conita Hilario González. También se ha recibido en la Normal de Maestros el título de Profesor Normal, expedido a favor de D. Jorge Moro Estevez, maestro de Santibañez de Béjar.

Ha sido nombrado de R. O. Alcalde de Béjar, D. Juan Andrés Hernández.

Según fidedignas noticias las oposiciones a las escuelas de niñas y de párvulos darán principio en esta capital en todo el mes próximo de Enero, para lo cual de un día a otro aparecerán en la *Gaceta* los nombramientos de los Jueces que han de sustituir a las Directoras de las Normales de esta ciudad y de la de Zamora.

Se halla vacante la plaza de médico auxiliar de la administración de justicia de la penitenciaría del juzgado de primera instancia de Zamora.

Los que deseen solicitarla, pueden hacerlo en el juzgado referido, durante un término de 20 días, a contar desde la publicación de este anuncio en la *Gaceta* de Madrid y en el *Boletín Oficial* de la provincia.

“EL LABARO,” EN MADRID

POR TELEGRAMA

NEGOCIACIONES DE PAZ EN CUBA

Madrid 24, recibido a las 12 m.

Número 994.

Espérase en breve en la Habana conocer el resultado de las negociaciones que en favor de la paz hacen en el campo insurrecto el corresponsal yankee Scovel, ayudado de Rafael Madrijal, cuñado de Marcos García. Créese que regresarán uno de estos días a la Habana para dar cuenta del efecto de su misión.

EL PROBLEMA DE CUBA

Madrid 24, recibido a las 11 m.

Número 996.

Telegrafian de Newyork anunciando el resultado de la entrevista de Dupuy de Lome con Amblard.

Este último ha dicho que juzga correcta la actitud de los yankees, creyendo que han hecho cuanto les ha sido posible para conservar su amistad con España.

Añadió que la situación de esta última nación con la de los Estados Unidos, mejorará a medida que se vaya despejando el problema cubano.

Amblard irá mañana a Washington y el domingo estará en la Habana.

DE OPERACIONES

Madrid 24, recibido a las 12 m.

Núm. 990.

El general Parrado en combinación con las columnas Maroto y Peral persigue a las partidas de insurrectos que mataron al teniente coronel Ruiz, tratando de envolverlas para castigarlas.

UN ESCALO

Madrid 24, recibido a las 12 m.

Núm. 990.

Esta madrugada se ha descubierto un escalo en una tienda de la calle de Malasaña.

Han sido capturados dos individuos como presuntos autores, habiéndoles ocupado palanquetas, limas, cuerdas y una linterna.

BANQUETE DIPLOMÁTICO

Madrid 24, recibido a las 12 m.

Núm. 992.

El ministro de Negocios extranjeros de Francia ha obsequiado con un gran banquete al embajador de España Sr. León y Castillo. Después se organizó una recepción brillantísima.

LA NUEVA POLITICA

Madrid 24, recibido a las 12 m.

Núm. 987.

Habana.—Indicase para futuros Ministros, además de Montoro y Fernández Castro, a los señores Garín y Zayas.

Coméntase que los conservadores hayan asistido a la junta del censo, a pesar de su acuerdo de optar por el retraimiento.

MENCHETA.

BOLETIN METEOROLOGICO

A las nueve de la mañana

Altura barométrica, 698'21 mm.
 Temperatura máxima, a la sombra, 10'6.
 Idem mínima, 03'0'.
 Idem a la hora de la observación, 01'0'.
 Dirección del viento, E., ventolina.

Bolsa de Madrid

Cotización oficial del día 23

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO
4 por 100 interior.	65,25
Idem fin de mes.	65,30
Idem exterior.	81,30
Idem deuda amortizable.	77,70
5 por 100 de Aduanas.	96,35
Billetes hips. de Cuba, 1886.	00,00
Idem, id. de id., 1890.	79,90
Empréstito de Filipinas.	95,95
Acciones del Banco de España.	000,00
Idem de la C.ª A. de tabacos.	218,50
Paris, a ocho días vista.	32,75
Cambios sobre Londres.	33,51
Bolsa Paris; 4 por 100 ext. esp.	61,81

Día 24 de Diciembre de 1897

Santorial y cultos

Día 25.—Sábado.—**LA NATIVIDAD DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO;** Santa Anastasia, mártir, y Santa Eugenia, virgen y mártir.

Catedral.—A las nueve y media misa Pontifical y homilía a cargo del Ldo. D. Tomás Redondo.

Clerecía.—Sigue la novena al Niño Jesús. **Iglesia conventual de San Esteban.**—A las siete solemne misa de la Aurora. A las diez misa mayor. Por la tarde, después de completas y rosario a la hora acostumbrada, tendrá lugar la adoración al Niño Jesús, durante la cual se cantarán variados y escogidos villancicos. Tres plenarios los cofrades del Santísimo Rosario.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Misa rezada desde las cinco de la mañana. A las nueve misa solemne, adoración del Niño Jesús y villancicos.

Día 29.—Domingo.—San Dionisio, Papa. **Catedral.**—A las nueve y media misa solemne y sermón que predicará el Sr. Canónigo Lectoral.

Clerecía.—Continúa la novena al Jesús, a las cinco de la tarde.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada. Por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., estación, trisagio, motetes y reserva.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición de S. D. M. Estará abierta la capilla al público, desde las doce a las tres de la tarde.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Misa rezada desde las cinco. A las nueve y media misa solemne.

Iglesia conventual de San Esteban.—Misa rezada desde las cinco. A las nueve y media misa solemne conventual.

Capilla de San Francisco.—A las siete misa de comunión para los hermanos terciarios. Por la tarde, a las tres, el ejercicio mensual é imposición del Cordón.

Día 27.—Lunes.—San Juan Apóstol y Evangelista; San Máximo, Obispo, y Santa Nicerata, virgen.

Iglesia conventual de San Esteban.—Todos los días al oscurecer el Santo Rosario.

Clerecía.—Sigue la novena al Niño Dios.

Misas

Hé aquí las que han de celebrarse a hora fija mañana y pasado.

A las cuatro y tres cuartos, en la Clerecía. A las cinco, en Santo Domingo, PP. Carmelitas y Clerecía.

A las cinco y media, en San Martín, Padres Dominicos, Clerecía, Catedral y capilla del Hospital.

A las seis, en los PP. Dominicos, Carmelitas y San Martín.

A las seis y media, en las Dueñas, Siervas de María, Isabelas, Adoratrices, Padres Dominicos, Clerecía, San Martín, capilla del Hospicio, Nuestra Señora del Carmen Jesuitas y San Bartolomé.

A las siete, en el Convento del Jesús, Santa Clara, MM. Carmelitas, Madre de Dios, parroquias de Sancti-Spiritus, San Juan de Sahagún, San Martín, Nuestra Señora del Carmen, Catedral Vieja, Purísima Concepción, Irlandeses y capilla de San Francisco.

A las siete y media, en las Dueñas, capilla del Hospicio, Purísima Concepción, Siervas de San José, capilla de las Jesuitas y Franciscas.

A las ocho, en San Julián, Catedral Nueva, capilla de Talavera, Santiago, PP. Carmelitas y Dominicos, Clerecía, Universidad y San Juan Bautista (vulgo Barbalos).

A las ocho y media, en la parroquia de San Pablo y Clerecía.

A las nueve, en Santo Tomás, Nuestra Señora del Carmen, Purísima Concepción, San Juan de Sahagún, San Martín, Sancti-Spiritus y PP. Carmelitas.

A las nueve y media, en los PP. Dominicos y Carmelitas, Clerecía y Catedral.

A las diez en Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, capilla de la Santísima Trinidad, Catedral (capilla de San José) y San Julián.

A las once, en San Boal y en la Clerecía.

A las doce, en la Purísima Concepción y San Martín.

MADRID

23 Diciembre

A medida que los corresponsales de la Habana telegrafían detalles

acerca de la muerte del teniente coronel Ruiz, se ve con más claridad que lo ocurrido ha revestido todos los caracteres de una traición.

Ruiz ha muerto a manos desalmadas de los rebeldes; en cambio vive el cabecilla Nestor Aranguren y vive porque según las referencias de los corresponsales será juzgado por un Consejo de guerra de generales titulados en la insurrección.

Los detalles en un principio afirman que Aranguren y Ruiz se vieron y almorzaron reunidos en un bohío cercano a Campo Florido, donde conferenciaron por espacio de una hora larga, y al disponer la marcha cambiaron los sombreros y se añade que ambos se internaron en la Sierra de Jaruco, sin que el que facilitó estos informes sepa más, aunque sospechando que no cree que Aranguren traicionara al jefe militar señor Ruiz.

Con posterioridad a estas noticias se telegrafían las que aseguran que Aranguren vive.

En cuanto a la muerte de Ruiz dice el cabecilla Alfredo Lima es que por no prevenir Aranguren a los suyos no pudo éste impedir la rápida agresión de los rebeldes contra el jefe español, quien recibió dos machetazos, uno en la frente y otro en la parte posterior del cuello; al recibir el primer golpe, sólo dijo Ruiz: ¿qué es eso?

Continúan los trabajos para buscar el cadáver, pero hasta ahora no han dado resultado.

Si alguna esperanza podía tenerse acerca de la buena amistad de Aranguren hacia Ruiz, desaparece. Los hechos son de una abrumadora y tremenda amargura. ¡Ruiz ha muerto! ¡Aranguren vive!

Esta es la nota más desgarradora de esta tragedia.

MENCHETA.

ÚLTIMO CONEJO DE MINISTROS

El celebrado en Palacio, bajo la presidencia de S. M. la reina ha sido breve.

El Sr. Sagasta, después de leer algunos cablegramas de Cuba y Filipinas, se ha extendido en consideraciones acerca del contenido de los despachos.

Dice el general Blanco que todos los trabajos hechos para encontrar el cadáver del infortunado Sr. Ruiz han sido inútiles. Se ha hecho en Campo Florido una detenida exploración del terreno sin resultado.

El general Primo de Rivera confía en que la sumisión de los rebeldes sea total y no parcial y en grupos como se había dicho.

Las huestes insurgentes responden a los bandos publicados por la autoridad general del Archipiélago y a los consejos del jefe Aguinaldo, que ha trabajado lo indecible por conseguir el éxito más satisfactorio.

La reina ha firmado el nombramiento del teniente general Sr. González Muñoz para el cargo de gobernador general de Puerto Rico.

NOTICIAS VARIAS

Filipinas

El gobierno recibió ayer un cablegrama del capitán general de Filipinas diciendo, con referencia a noticias enviadas por el teniente coronel Primo de Rivera, que éste había sido muy bien recibido en Bianabato por Aguinaldo y demás cabecillas insurrectos, los cuales habían reconocido la soberanía española, dando vivas a España y a S. M. la Reina, y que estaban circuladas ya todas las órdenes para la presentación de las partidas.

Además, parece que los cabecillas insurrectos han firmado ya el acta de sumisión y tienen todo dispuesto para la entrega de armas.

Los filipinos que se encuentran de portados en Ceuta han telegrafiado al ministro de Ultramar pidiendo indulto con motivo de la terminación de la guerra de Filipinas.

LA "GACETA"

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Decreto declarando que no ha debido suscitarse una competencia promovida entre el gobernador civil de Barcelona y el juez del distrito de la Universidad de dicha capital.

Guerra.—Decretos de personal. —Otros autorizando la adquisición por gestión directa de los efectos que se expresan.

Marina.—Decreto dictando reglas para armonizar el Reglamento de la Orden del Mérito Naval, en la parte que se refiere a la concesión de cruces a funcionarios civiles y a particulares sin representación oficial.

—Otro concediendo la gran cruz del Mérito Naval al inspector de Sanidad de la Armada, D. José Pareja y a D. José Brunetti, duque de Arcos, ministro plenipotenciario de España en Méjico.

El siguiente telegrama de Londres, que hoy publican los periódicos, echa por tierra todos los castillos de naves levantados a propósito del fusilamiento de Ruiz, y las consecuencias que del mismo deducían, favorables a nuestro porvenir en la gran Antilla.

Dice así: «Londres 21, 10'13 m.—Un telegrama de la Habana, publicado hoy aquí, afirma que el teniente coronel Ruiz fué fusilado el martes pasado en Campo Florido.

Dicen que el cabecilla Aranguren, antes de la ejecución, pronunció las siguientes frases:

«Es un deber muy triste para mí el fusilaros, pero como militar que sois no desconocéis los deberes ineludibles que el ejército impone.»

También fueron ahorcados dos guías que acompañaban al desgraciado señor Ruiz.

Aranguren le había escrito hace pocos días una carta, en la que le decía:

«Si desea usted tener una entrevista conmigo para tratar de la independencia de Cuba ó de algún otro asunto, como amigo le espero a usted y le recibiré con gusto; pero si viene usted con otra misión, por amor de Dios le pido que no se presente.»

Ruiz dijo al general Blanco que Aranguren tenía buen corazón y que confiaba en poderle llevar a su palacio.»

Lo que piensa Mackinley

Dice una carta de Washington, inserta en el *Journal des Debats*, que, personalmente, Mr. Mackinley se consideraría el más feliz de los hombres si pudiese disipar de su horizonte político el nubarrón cubano, por que, a decir verdad, presagia muchas tormentas con él.

En un momento dado, la idea de anexionarse la isla rebelde pudo parecer bien a la patriotería americana, pero es lo cierto que a los hombres prácticos no les resulta lo mismo la idea de la anexión; como que dos Senadores cubanos harían más inestable de lo que ya lo es la mayoría con que a duras penas cuentan los Estados del Norte de la Unión.

Bajo el punto de vista económico, ya comienza a despuntar un peligro en el país con motivo de Cuba. Todos se consagran aquí de una manera febril al cultivo de la remolacha para que los agricultores tengan un recurso más, con el cual no cuentan. La legislación aduanera se ha reformado en este sentido; y una vez anexada Cuba, uno de cuyos más importantes productos es la caña de azúcar, habría que renunciar a la remolacha. Por eso los agricultores y los manufactureros del Norte empiezan a pedir a los cubanos que se estén quietos.

Dicen que la autonomía debe bastarles; y que si hay ambiciones en la isla ó fuera de ella, inciten a la rebelión a todo trance para aprovecharse de ella no se les haga caso.

Así se habla en Vall Street, el gran centro de contratación de Nueva York. El Presidente no ha querido afiliarse a ninguno de los dos bandos, y por eso, para dar gusto a los patrioterros, ahueca la voz dirigiéndose a España, al hablar de sus procedimientos contrarios a la civilización y a la humanidad.

Pero mientras dice que tiene en reserva la fuerza de los Estados Unidos, busca el modo de persuadir a los pacíficos, haciéndoles la confidencia de que se guardará muy bien de hacer uso de ese elemento.

Ahora que se acerca la época en que se cruzan tantas tarjetas de felicitación será oportuno recordar al público que para que éstas puedan circular con el franqueo de un cuarto de céntimo por cada 10 gramos de peso para la Península y de cinco céntimos para el interior de las poblaciones, es condición indispensable que se depositen en Correos con los sobres completamente abiertos pues de lo contrario, y aun con los ángulos cortados, son detenidas y tasadas cual si se tratara de cartas sin franqueo.

Acerca del hallazgo de un tesoro en el bosque de Valorio de Zamora,

hé aquí lo que dice *El Correo* de aquella ciudad:

A mediodía salieron al bosque de Valorio, dos niños llamados Miguel Salcedo y Manuela González, hijos, éi de Domingo (oficial de Panadero) y ella de José (jornalero).

Hallábase recogiendo hojas secas y estiércol cerca del lugar donde tiraban al blanco los reclutas, y al remover tierra, que también aprovechaban los estercoleros, encontraron una moneda que cogió el niño, diciendo a su compañera:

—Mira que peseta tan bonita! Al ver aquello, siguieron escavando y... allí fué Troya, digo, allí apareció el oro.

¡Onzas, medias onzas, monedas de cuatro duros, de veintuno y cuartillo, la mar!

Los muchachos cargaron con todo aquello y se marchaban ya para sus casas, cuando en el camino se encontraron con el guardia municipal Pascual Núñez, quien, al ver a la muchacha con el mandil recogido y, al parecer agobiada por el peso, le preguntó:

—¿Qué llevas ahí?

—Medallas—contestó la muchacha.

—¿A ver?

Mientras los muchachos iban a buscar a sus respectivos padres, el guardia hizo tres partes de todo el dinero, que se repartieron en paz y en gracia de Dios.

A juzgar por lo que le tocó a uno de los participantes, puede calcularse el tesoro en 15 ó 20.000 pesetas todo en oro, con la particularidad de que en él no se encuentran monedas de 25 pesetas.

Varias personas que acudieron al lugar del suceso, revolcando la tierra removida aún lograron encontrar algunas, aunque pocas monedas.

Dícese que el dinero debía hacer muy poco tiempo, quizá horas que estaba enterrado, porque la tierra con que estaba cubierto, estaba muy removida y blanda, hasta de que los muchachos no necesitaron más instrumentos que las manos para quitarla.

Han sido llamados a declarar los muchachos y el guardia municipal a la Inspección de Vigilancia, donde han manifestado que al repartirse el dinero hallado, les ha correspondido a cada uno:

Una onza, una moneda de cuatro duros, dos de dos y dos de veintuno y cuartillo.

Ruiz y Aranguren

Ha llegado a la Habana un presentado, perteneciente a la partida de Aranguren.

Llámase Agripino Ortiz, y es portador del sombrero del desgraciado teniente coronel señor Ruiz.

Ante numerosos reporters y corresponsales de periódicos ha aclarado algunos puntos que se relacionan con el trágico fin del valiente militar que sucumbió víctima de su nobleza y de su amor a España.

Dice Ortiz que entre la gente que forma la partida de Aranguren había corrido el rumor de que éste esperaba a un jefe español, procedente de la Habana.

Ortiz, que era asistente de Aranguren, recibió el encargo de llevarle plátanos y bonitos para almorzar.

El teniente coronel Ruiz llegó al campo insurrecto, acompañado por Moreno Pedrono, que había servido de intermediario como portador de cartas y recados previos, y por el práctico Brito.

Antes de llegar al punto en que se hallaba Aranguren, Ruiz le saludó con el sombrero, y al verse el uno frente al otro se abrazaron con la efusión de dos buenos amigos.

Después se dirigieron al bohío de Eusebio Zarza, padre de la amante de Aranguren, donde se les había preparado el almuerzo.

Entre otros platos figuraban dos gallinas de Guinea que habían sido cazadas por el propio Aranguren.

Sentados fraternalmente a la mesa permanecieron solos, hablando durante más de una hora.

A eso de las dos de la tarde Aranguren cambió el sombrero de jipijapa que llevaba Ruiz por otro grande de yarey, cosiéndole la escarpela que tenía el de jipijapa.

Después en compañía de Zarza y otros, Ruiz y Aranguren se internaron con dirección a la Sierra de Jaruco.

Y Ortiz no ha vuelto a saber cosa alguna referente al triste suceso que hoy tiene indignado a todo el mundo.

Ortiz dice que el sombrero del infortunado teniente coronel se lo robó a un mulato, sirviente del bohío donde se verificó el almuerzo, que se había apropiado dicha prenda.

No cree que Aranguren haya hecho traición a Ruiz, pues aquél recibió al emisario español con el cariño

de un hermano ausente por mucho tiempo.

El descanso dominical

De una conferencia del Obispo de León, en Madrid, tomamos los párrafos siguientes:

El origen del descanso dominical no debe buscarse fuera de la religión. Está en la primera página del Génesis. Tan inflexible como la ley que ordena trabajar ó morir, es la ley que ordena descansar ó morir. La rebelión contra el descanso es la enfermedad primero, la muerte después. Con alto sentido hablaba San Pedro del deber de ganarse la vida con el trabajo.

Sólo ahondando en la tierra con sudor del trabajo y lágrimas de dolor produce la tierra flores lozanas y frutos maduros.

Descuidando el cultivo del campo intelectual, produce los abrojos de la ignorancia. No cultivando el campo moral, produce los abrojos de la inmoralidad.

La ley del descanso es ley de suavidad y misericordia; como el mundo es antiguo, y como la vida es universal.

Así el Creador impuso esa ley a las criaturas, porque como autor de su vida tiene autoridad. ¿Por qué Dios descansó al séptimo día de la creación del mundo? Porque Dios, al mandato precede la práctica.

No debe olvidarse que al lado de la virtud de la justicia, y para que no se convierta en rigor, está la virtud de la prudencia, encargada de distribuir la justicia.

La ley del descanso dominical a todos conviene y a nadie perjudica. Aunque nos avergüence el decirlo, lo cierto es que la vanidad va sustituyendo a los sentimientos en el corazón humano.

La piedad que vanidosamente se exhibe en listas de suscripciones públicas, la devoción que en los templos a la moda establece diferencias de clase y procura comodidades poco ascéticas, la amistad que en las frívolas visitas divierte los ocios y que no procura la intimidad consoladora de la fuerza moral y religiosa.

Razones científicas, razones filosóficas y hasta razones económicas imponen el descanso dominical; pero todas estas razones tienen un fundamento cristiano.

Los maestros de Burgos

Con motivo de las fiestas de Navidad, la Junta provincial ha pedido autorización a la Junta central del Magisterio para anticipar el pago de los maestros en cantidad de 106.000 pesetas ingresadas por los Ayuntamientos y corresponsales al actual semestre.

La huelga de Manresa

Dicen de Barcelona: «Los obreros de Manresa han reanudado hoy los trabajos en casi todas las fábricas.

El gobernador, que ha celebrado desde anoche varias conferencias con los patronos y los operarios, ha invertido la mañana de hoy en visitar los establecimientos fabriles para comprobar sobre el terreno el fundamento de las quejas de los unos y de los otros, y conocer a fondo las verdaderas causas de la huelga.

Por la tarde ha presidido una numerosa reunión de fabricantes, y propuesto varias soluciones encaminadas a terminar el conflicto.

El señor Larroca ha conseguido que fuese aceptado por unanimidad y con carácter de definitivo el siguiente arreglo:

Se repartirán entre todas las fábricas los obreros que no tienen trabajo. El fabricante Vintro establecerá un turno de noche, auxiliado por sus compañeros.

Los señores Serra, Bertrán, Portabella y Parera, quedarán en libertad de trabajar como mejor les parezca.

Después de terminada la reunión, el gobernador, seguido de las autoridades y de numeroso público, del cual partieron algunos aplausos, se dirigió a la estación para tomar el tren de Barcelona, a donde también han llegado el jefe de la Guardia civil y fuerzas de caballería de la benemérita que han ido a Manresa.»

Zola y los judíos

La causa de las demostraciones de hostilidad que llegaron algunas veces al insulto de que fué objeto Emilio Zola en el entierro de Daudet, se debe a los artículos por él publicados en *El Figaro*, sobre el asunto Dreyfus a favor de la revisión del proceso.

Y como esto es lo que, en contra del ejército francés, han pedido con tanta insistencia los judíos, no es temerario suponer alguna relación entre lo que escribe Zola y el dinero israelítico.

LA NOCHE BUENA

Gloria á Jesucristo

Anhelosa la humanidad de un principio seguro y de un fundamento estable y duradero de civilización y prosperidad, había caminado fatigosa por el Oriente, pretendiendo encontrarlo en la magnificencia de Babilonia ó en el poder de Nínive, sin presumir quizá que era base frágil para empresa permanente lo que depende de la contingencia humana, de la voluntad de algún soberano poderoso. Deshecho este primer ideal ante la realidad contraria, la cultura de Grecia, el desarrollo que en ella alcanzan las ciencias y las artes, atrae la vista del mundo todo; pero las ideas, los conocimientos integrantes de la ciencia que desarrolló, no estaban en armonía con lo que la naturaleza del hombre reclamaba; y aquella civilización, al igual que la de los pueblos del Asia, sucumbió. Las conquistas de Roma, su poderío y su dominación sobre el orbe entero, lo notable y profundo de su derecho, juntamente con el progreso científico que alcanzó en las diversas ramas del saber humano, parecían indicios de que la gran ciudad había sido el crisol para fundir todos los elementos útiles de los pueblos que en la historia la habían precedido y de que se habían hallado los medios necesarios para elevar sólidamente el gran edificio de la civilización universal.

Sin embargo, aquellos medios que se estimaban de verdadero progreso llevaban en sí el germen de disolución; la raíz estaba corrompida, el árbol, pues, no podía brotar lozano, y exuberante.

La sociedad romana debía, por tanto, caminar y con paso ligero hacia su más completa desorganización; así sucedía en verdad: la corrupción de la inteligencia arraigada en el corazón, hacía que la degeneración moral fuera cada vez mayor y que á ella siguiera la degeneración material.

En esta situación, cuando el orbe todo agobiado por el peso de sus iniquidades, confundido por los errores del paganismo y degradado por sus impurezas era impotente para salir de tal estado, donde no vislumbraba siquiera un rayo de esperanza; un gran acontecimiento, un hecho de singular importancia y trascendencia suma, pues que era el más grandioso de cuantos han presenciado los tiempos, tiene lugar en una humilde aldea del Asia.

Cumplidas las setenta semanas fijadas por el profeta Daniel tantos siglos antes; cuando se había arranca-

do el cetro de la raza de Judá y los hebreos esperaban con ansia la venida del Mesías prometido, nació en un establo en Belén, el que había de redimir al género humano, el que había de dar á la sociedad la verdadera libertad, el que había, en fin, de colocarla en el verdadero camino de la civilización, JESUCRISTO, Hijo de Dios y Dios mismo.

Nace, no con el esplendor y magnificencia con que su pueblo le esperaba, sino en forma más humilde, pero mucho más sublime; nace en medio de la mayor pobreza y de las tinieblas del mundo, siendo así que era el dueño de todo lo existente y la misma luz.

Así lo reclama la nueva vida que en el mundo iba á implantar en armonía con sus doctrinas.

Estas eran santas como Santo era su propagador; y no de otra manera podían calificarse aquellas ideas tan conformes con los más nobles sentimientos del corazón y que el mundo pagano desechaba.

Proclama Jesucristo la igualdad esencial de todos los hombres y el derecho de dignidad personal, con lo que caen por su base las anteriores distinciones arbitrarias entre los derechos del hombre y la mujer por virtud del sexo, y se prepara la desaparición de la esclavitud.

El trabajo se ha dignificado y la pobreza ya no es humillante porque el Hijo de Dios nace pobre y trabaja.

La nueva religión es la religión del amor: Jesucristo representa el iris de paz, por eso formula aquel mandato jamás oído por los hombres, *Amad á vuestros enemigos*, origen y verdadero fundamento de la fraternidad universal y civilización verdadera.

Si, pues, á Jesucristo y su doctrina somos deudores por tan benéfico influjo en la civilización universal, justo es que mostremos nuestro agradecimiento procurando sostener su imperio en el mundo, y tributar por cuantos medios nos sea factible GLORIA Á JESUCRISTO.

24 de Diciembre de 1897.

E. DIAZ GONZÁLEZ.

NOCHE-BUENA

I

—Mamá, ¡más sopa de almendra, Mucha más!

—Toma, tragon.

—Yo quiero turrón. —Yo pasas.

—Antes lo he pedido yo.

—Yo quisiera más besugo.

—¡Y luego una indigestión

Para completar la fiesta,

Y hacer que venga el doctor,

Y tener que guardar cama
En una semana ó dos!
—Es que hasta aquí no ha llegado
La fuente...

—¡Mira á Ramón,
Que me quita la jalea!
—¡Mamá, es engaño!

—¡Si voy
A vosotros!... ¡Ay qué hijos
Son estos hijos de Dios!
Cualquiera pensará al verlos
Que no han almorzado hoy.

—Y va á sobrar esa fuente...
¡Qué lástima!

—No, señor:
Ahora mismo, en acabando,
Bajarán Juan y Ramón
A ese cuartito tan pobre
Que hay en el patio interior,
Donde la pobre Gertrudis,
Sin otro amparo que Dios,
Veía el sueño de sus nietos
Entregada á su aflicción
Tal vez, si la caridad
No ha llegado en su favor,
No hayan comido los pobres...
Vamos, ¿no tomáis turrón?
Juan, ¿no quieres más besugo?
—No, mamá.

—¿Ya se os quitó
La gana?
—No, mamá mía:
Luego cenaré mejor.

—¿Cuándo?
—Después de llevar,
Al cuarto que me indicó,
La cena á esos pobres niños,
Que no habrán comido hoy.

—Muy bien, hijos de mi vida,
Baja, que aquí espero yo
Encendiendo las velitas
Del Nacimiento de Dios.
—Cantaremos Villancicos.
—Con el rabel.

—Y el tambor.
—Y el almirez.

—Y estos cachos
Del plato que se rompió.
—Esta noche es Noche-Buena,
Cantad, cantad sin temor,
Que pronto nacerá al mundo
El que á todos nos salvó.

II

—Mamá, ya estamos de vuelta.
¡No venis poco contentos!
—Si vieras... la viejecita
Nos ha dado tantos besos.
—¿Y sus nietecillos?

—Uno
Estaba el pobre durmiendo,
Y el otro estaba tan triste,
Con una cara de enfermo...
Pero al vernos á nosotros
Se alegró mucho.

—Me alegro
Yo también... Y la abuelita.
—Esa, llorando y riendo,
Nuestra caridad bendijo...
Y á tí también...

—Buena, bueno...
Pues ahora, á cantar vosotros
Festejando el nacimiento.
—¡Qué bien hace con las velas
El peñascol...

—El riachuelo,
¡Mira qué bien luce!
—¡Claro!

—Y la estrella... —¡Es un lucero!

—Hombre, ¡y cómo lavan esas
Y es de noche! —Ya lo creo.

—Está esa ropa tan sucia
Que sólo á fuerza de tiempo
Y de jabón, quedar puede
Regular.

—¿Y el posadero?

—A la cárcel le llevaba
Si fuera de carne y hueso.
¡Pícaro! Negar descanso
A los cansados viajeros...
Mira; se esconde el muy tuno;
Sólo asoma medio cuerpo...
—Ya se escuchan en la calle
Los tambores y panderos...
Y ¡flojo que los repican!
—Vengan entonces los nuestros.
—¡El almirez!

—¡Los pedazos
Del plato!

—Yo estos maderos...
—Ahora á cantar villancicos...
—No, hijos míos. Un momento.
De rodillas, y á ese Niño,
Que en humilde establo vemos,
Pidamos que nos proteja
En el año venidero,
Que nuestra casa bendiga
Y os haga á todos muy buenos.

—¿Habéis rezado? Pues suenan
Los tambores y panderos,
Que ya á la Misa del Gallo
Llama la campana al templo,
Que esta noche es Noche-Buena
Y es noche de estar contentos.
M. OSSORIO Y BERNARD.

LA GRUTA DE BELÉN

Es encantadora la descripción que de esta gruta hace un peregrino que visitó los santos lugares de Jerusalén.

«Antes de penetrar, dice, en la gruta donde nació el Salvador, el superior del convento puso un cirio en mi mano y me dirigió una corta exhortación. Ya dentro de ella, la examiné con detenimiento.

Su figura es irregular, puesto que ocupa el sitio del establo y del pesebre; tiene treinta y siete pies y medio de largo, once pies y tres pulgadas de ancho y nueve y medio de altura; está cubierta lo mismo que el suelo de precioso mármol; embellecimiento que se atribuye á Santa Elena. Aquel pequeño santuario no recibe luz alguna exterior, pero está alumbrado constantemente por treinta y dos lámparas, regalo hecho por diferentes príncipes cristianos.

En el fondo de la gruta, hacia la parte del Oriente, se ve el sitio en que la Virgen dió á luz al Redentor de los hombres, sitio que está señalado con un mármol blanco incrustado de jaspé y rodeado de un círculo de plata, formando rayos en forma de sol; á su alrededor se leen estas palabras en latín: *Aquí Jesucristo nació de la Virgen María*. Una mesa de mármol que hace las veces de altar descansa en uno de los lados de la

roca, y se eleva sobre el sitio en que el Mesías vió la luz primera. Este altar está iluminado por tres lámparas, de las cuales la más hermosa es regalo de Luis XIII.

A siete pasos de este pequeño altar, hacia el Mediodía, se hallaba el pesebre, al cual se baja por dos escalones, pues no tiene el mismo nivel que el resto de la gruta. El pesebre es una bóveda poco elevada hundida en la roca; una piedra de mármol blanco, que se levanta un pié del suelo, y tallada en forma de cuna, indica el sitio en que el Soberano del universo fué recostado sobre la paja, pues la verdadera cuna donde la Virgen lo puso al nacer, es de madera y se venera en Roma en la iglesia de Santa María la Mayor.

A dos pasos, frente al pesebre, se ve un altar que ocupa el sitio en que se sentó María para presentar á su divino Hijo á las adoraciones de los Magos.

Es imposible figurarse nada más agradable y que más devoción inspire aquella iglesia subterránea; en ella of un órgano muy bien pulsado tocar durante la misa los más dulces y tiernos motivos de los mejores maestros de Italia: estos conciertos encantan al árabe cristiano, el cual dejando pacer sus camellos, acude como los antiguos pastores de Belén á adorar en su pesebre al Rey de los reyes; yo ví al habitante del desierto comulgar en el altar de los Magos con un fervor, una piedad y una religiosidad desconocida á los cristianos de Occidente. No hay sitio en el universo que más devoción inspire; la continua llegada de caravanas de todas las naciones cristianas, las oraciones públicas, las prosternaciones y la misma riqueza de los presentes, todo contribuye á excitar en el alma emociones que son mejores para sentidas que para explicadas.»

VILLANCICO

Entre mis sueños he visto,
A la luz de una estrellita,
Que la Virgen me miraba
Y el niño se sonreía.
Nunca me abandones
Virgen de Belén,
Y en toda mi vida
Sé tú mi sostén.

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

encerró el rey D. Pedro á la mujer que le faltó á la fe debida.

Véase también en la vega otro objeto lleno de actualidad y palpitante de interés, (según se expresan en francés traducido los periódicos de la corte y sus socios de las provincias), se vé, sí, se vé, poniendo cuidado ó sacando un anteojo de larga vista, el camino de hierro; pero... ¡qué chico! ¡qué mezquino!

Cuando en seguida se baja la vista y se mira aquel castillo de otras edades, tan grande, tan fuerte y sólido; cuando se miran las iglesias seculares, allí, en Cádiz, en Puerto Real, serenas é inmutables entre huracanes, vicisitudes, guerras y siglos... y se comparan á esa moderna obra magna, no puede uno menos de considerar que, mientras más se emancipa el hombre de Dios, más mezquinas, efímeras é inconsistentes son, no solamente sus ideas, sino también sus obras.

Sirven de punto de vista á este cuadro del Norte los montes de Ronda, que el San Cristóbal tiene á sus pies, mientras alza su cabeza entre nubes.

Esta vista es toda magnífica y grandiosa. Ostenta el país tan abierta y completamente

der á alternar con el canto del gallo, cantor que, cual no otro, cumple con una de las primeras reglas de su arte, que es la de *echar la voz*; con la algarabía de las golondrinas, que charlan hasta *por las alas*; con el ronco y poco armonioso arrullo de los palomos, amantes formales, fieles y comedidos; ni con los destemplados arranques de los patos poco filarmónicos, que sin la más mínima aprensión hieren el aire que los rodea y los oídos que los oyen: pero ni aun con los alegres cantares del canario saltimbanquis, que prefiere á las del laurel. coronas de jaramago.

Un lugar hay, sin embargo, en que la mente deja de sonreír y el alma se eleva ampliamente á otras esferas. Es éste la plataforma de las altas torres que, coronadas de sus almenas, se alzan erguidas en su ancianidad y abandono, tan bellas, tan derechas y tan señoras, como cuando dominaban y defendían el país.

La vista que desde su altura se descubre admira, eleva, embelesa; y, si nos es permitido decirlo, deslumbra. ¡Tal es el esplendor de la atmósfera del cielo y de la mar, la lontananza de los horizontes, la belleza de los

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES EN SALAMANCA

LINEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 miato

Llega de Ciudad-Rodrigo á las 10'44 mañana.

Tren núm. 5 miato

Sale para Ciudad-Rodrigo á las 5'10 tarde.

LINEA DEL OESTE

Tren correo

Llega de Plasencia á las 9'40 noche.
Sale para Astorga á las 10'20 id.

Tren correo

Llega de Astorga á las 3'58 tarde.

Sale para Plasencia á las 4'33 id.

Tren miato

Llega de Plasencia á las 9'28 de la mañana.

Sale para Astorga á las 1'32 tarde.

Tren miato

Llega de Astorga á las 4'30 mañana.

Sale para Plasencia á las 5'07 id.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos: Monsieur A Lorette, Director de la Societé Mutuelle de Publicité, 61 Rue Caumartin.

GRANDES ALMACENES de NOVEDADES LUIS HUEBRA

SAN PABLO 2 y 4—Teléfonos 38 y 41

DURANTE EL MES DE DICIEMBRE GRANDES SALDOS Y OCASIONES

ESTUFAS, caloríferos y chimeneas para carbón y leña
Caloríferos de petróleo—Caloríferos para agua—CHIMENEAS HIERRO ESMALTADAS

FOYERS PARA INTERIOR DE CHIMENEAS
COCINAS ECONOMICAS para carbón y leña.
UTENSILIOS PARA LAS MISMAS

LA CASA SE ENCARGA DE SU COLOCACIÓN

Aparatos para alumbrado eléctrico
GLOBOS Y TULIPANES
GLOBOS, JARDINERAS, BRAZOS, SUSPENSIONES, BARRAS, CONTRAPESOS, ARAÑAS EN BRONCE Y CRISTAL.

Lavabos, urinarios y retretes ingleses en hierro y porcelana
Retretes perfeccionados de una sola pieza, con depósito de agua, tablero, etc. COMPLETOS desde 65 PESETAS.

HULES para piso, linoleum; HULES para escaleras, recibimientos; HULES para mesa; HULES para lavabos
HULES para vasares.

CAMAS DE MADERA 40 modelos en nogal, haya, caoba, roble, aliso, plátano, erable desde 37 PESETAS 50 CENTS.

Cristalería y porcelana
Vajillas, juegos de té, café y postre. JUEGOS de LAVABO.

LAVABOS COMPLETOS DESDE 15 PESETAS

ARTICULOS PARA FOTOGRAFIA
PAPELES Y PLACAS DE LA CASA LUMIERE ET FILS.

Acaban de recibirse las primeras remesas de PAPELES PINTADOS

En artículos para regalos han llegado PRECIOSAS PORCELANAS, BRONCES, JUEGOS RELOJ Y CANDELABROS, mueblecitos, artículos de METAL BLANCO y NIQUEL

ARNALDO MOYER

PROFESOR DE PIANO, SOLFEO Y CANTO

CON MÁS DE 25 AÑOS DE PRÁCTICA EN LA ENSEÑANZA

desea establecerse en esta ciudad, contando para ejercer su arte con las obras más notables de maestros españoles y extranjeros, entre las cuales figura la última producción de D. Robustiano Montalbán (profesor de piano del Conservatorio de Madrid y autor de varias obras de texto) titulada *Curso infantil de piano*, con la que comienza el estudio de este instrumento tan luego como concien las notas (a las tres ó cuatro primeras lecciones de solfeo) y se aprovecha la edad más propia del discípulo para soltar las articulaciones de los dedos evitando á la vez el cansancio ó aburrimiento que produce el estudio de solfeo solo.

Mis honorarios serán módicos y los resultados que obtengan los discípulos que se me confíen, no defraudarán las esperanzas de los alumnos, de sus padres ni del maestro, siempre que todos vayamos acordes.

NOTA.—Si alguna respetable familia francesa encontrara dificultad de poner á sus hijos al expresado estudio por no hablar el español, puede el anunciante profesor explicarla en francés.

También tiene el gusto de ofrecer sus servicios como organista á los señores párrocos de esta ciudad, cargo que ha servido muchos años.

Su domicilio: Calle del JESUS, número 2, bajo.

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

Puntos de subscripción: Redacción y Administración, Meléndez, 7, duplicado, 2.º—Librerías de D. Manuel Hernández, Rua, 4; Sra. Viuda de Calón y Librería Religiosa, Rua 33.—Imprenta de Calatrava.

ROB BOYEAU TAINIEUR

Depositarlo SIMPLE. Exclusivamente vegetal
Prescrito por los Médicos en los casos de
ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES
Acritud de la Sangre, Herpetismo,
Alopecia, Dermatitis.
El mismo con IODURO DE POTASIO
Empleado como tratamiento complementario del
ASMA, este medicamento igualmente SOB-
RANO en los casos de Gota, Reumatismo crónico, Angina de
Pecho, Estermedias Especificas hereditarias ó acci-
dentales, Escrófula y Tuberculosis. Folioletos segun
los últimos trabajos de MEDICOS ESPECIALES.
CH. FAVROT y C^{ia}. Farmacéuticos, 102, Rue de Richelieu, PARIS. Todas Farmacias de Francia y del Extranjero.

FUENTE DEL ESTÓMAGO

Por lo que pueda interesar á los enfermos que buscan su salud en la tan acreditada como prodigiosa FUENTE DEL ESTÓMAGO de Calzadilla del Campo, se hace saber que es propiedad independiente del establecimiento balneario del mismo punto, del cual dista unos 300 metros, con régimen, administración y edificio propios y exclusivos para la misma.

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del Dr. E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que doblaré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.
Único depósito para la venta de píldoras fabrilugas del DR. MORA: almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corri- llo 22, Salamanca. 60—48

ATENEEO SALMANTINO
COLEGIO DE NIÑOS

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios de segunda enseñanza en este antiguo y acreditado Establecimiento, agregado al Instituto provincial.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

NACIMIENTOS

Los hay desde tres reales en adelante. También se venden figuras sueltas.
Plaza Mayor, número 24. 15—13
COMERCIO DE CARNERO

Román García

Platero, grabador y dorador
Premiado en varias exposiciones
Construye y compone toda clase de alhajas por complicadas que sean. Graba sellos, clichés y viñetas de todas clases. Dora y plataea todos los metales con prontitud, perfección y economía.
Se compone oro, plata y platino.
Calle de Libreros, número 26.

ANUNCIO

La sociedad anónima electricista «La Unión Salmantina» saca á concurso público la construcción de las instalaciones de alumbrado eléctrico que hayan de hacerse en las casas de los señores abonados. Los que deseen presentar proposiciones á dicho servicio pueden enterarse del pliego de condiciones facultativo-económico que se halla de manifiesto en las oficinas de expresada sociedad, calle de la Rua, número 57, bajo, derecha, hasta el día 2 de Enero del año próximo, todos los días no feriados de nueve á una de la tarde.

FABRICA de Abonos

QUÍMICOS, MINERALES Y GUANOS

Última temporada de 1897

Los excelentes abonos Fosforadotásicos y Nítricos para el importante cultivo de las viñas, olivares y frutales.

Pídanse catálogos y datos

MIRAT É HIJO
SALAMANCA

SE VENDE la casa número 4 en el Patio de Escuelas. La persona que quiera interesarse en su compra, puede entenderse con su dueño D. Victoriano Fuertes, Cura párroco en Cabeza de Framontanos, ó con su encargado D. Juan Prieto, en el Paseo de la Gloria, núm. 9, Salamanca

EL ARTE INTIMO EN SALAMANCA Y PROVINCIA

ÚLTIMOS ADELANTOS.—MODAS MORALES

Fotografías y retratos de todas clases y tamaño, á domicilio de los interesados ó en el mio.

Ampliaciones y reproducciones; retratos al óleo, pastel, aguada, lápiz, pluma, disfumino, al platino, itesmán, albúmina, en porcelana, seda, transparentes, fotograbado, fotocultura, miniatura, iluminación de fotografías é instantáneas; fotografías á domicilio de día y de noche.

NOTA.—Lecciones de los idiomas francés é italiano; dibujo, pintura, retoque de clichés y todo lo relativo á fotografía; últimos adelantos y descubrimientos.

Seis retratos miñonetas con esmalte, seis reales.
Seis tarjetas visita ordinarias, 2'50 pesetas; id., id., id. finas, 5 id. Las mismas hasta 10 pesetas docena y 2 pesetas una.
Seis retratos Victoria finos, 6 pesetas. Los mismos hasta 15 pesetas y 8 uno.
Seis retratos americana, 10 pesetas. Los mismos hasta 15 pesetas y 5 uno.
Los malvernes y promenade, los mismos precios que las americanas.
Seis retratos París, 15 pesetas. Los mismos hasta 25 pesetas y 7'50 uno.
Seis retratos salón finos, 30 pesetas. Los mismos hasta 50 pesetas y 15 uno.
El fotógrafo irá á los pueblos de esta provincia, á donde sea avisado por correo, sólo aumentando en los precios los gastos de viaje.
Los retratos que no son de fotografía serán á precios convencionales.

CARLOS DEI PIERI

FOTOGRAFÍA Y PINTURA A DOMICILIO
PLAZUELA DEL PESO, 14

Dirección por correo, Pasaporte núm. 414

objetos, y lo grandioso del inmenso paisaje que desde aquellas alturas se presenta á la vista.

Al lado del Sur, se extiende en toda su majestad y su brillo el mar, que hacia la izquierda viene á ostentar sobre la barra que precede al río Guadalete el garbo de sus olas y la blancura de sus espumas. Al frente se ve á Cadiz, que, aunque distante dos leguas, muestra claro sus tersos y delineados contornos, como dibujados con firme pulso en el esmalte del horizonte.

A la izquierda, siguiendo con la vista el recto camino real por medio de un verde coto se llega con él, á las dos leguas, al elegante Puerto Real, y siguiéndolo después en su curva, se llega á la isla, ó ciudad de San Fernando, donde muere entre albinas la bahía, dejándoles por legado gran cantidad de la afamada sal, que en blancos montes apiñan. En lontananza se extiende Chiclana, en su llano, llevando por bandera una ruina que fué lindísima capilla de Santa Ana, y se encarama Medina en su monte, como vigilando sus verdes campos y sus granados.

Volviendo la vista á la derecha, se ve su-

bir la carretera en suave cuesta por entre viñas y arboledas, la que más adelante se arrastra por ricos campos de trigo, hasta llegar á San Lúcar de Barrameda.

Al Norte, esto es, en dirección opuesta al mar, vése el camino de Jerez atravesar la vega, derecho como el que quiere llegar pronto, y torcer después á la derecha, para salvar los altos cerros, en cuyo seno se ocultan las magnificas canteras que hace tantos siglos están formando los edificios que levanta el hombre y dedica, ya al culto, ya á labrarse sus moradas; y después de pasar cerca de lo que fueron ruinas del castillo de doña Blanca desaparece detrás del monte.

Este castillo, de que apenas resta vestigio, fué edificado por don Alonso el Sabio sobre una eminencia que dominaba el río; pero el río ha tomado las de Villadiego como un desertor, si no á sus banderas, á su cauce. Relevado por consiguiente el castillo del cargo de vigilarlo, cansado de su soledad y de su *farniente*, se ha caído como una barraca sin respeto á su poético nombre de *Castillo de doña Blanca*, nombre que debe á la tradición, que jura y perjura que en aquel solitario albergue

